Предмет, цели и виды деятельности, типы и виды реализуемых образовательных программ Школы
Целью деятельности Школы является формирование общей культуры личности обучающихся на основе усвоения обязательного минимума содержания общеобразовательных программ, их адаптация к жизни в обществе, создание основы для осознанного выбора и последующего освоения профессиональных образовательных программ, воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье, формирование здорового образа жизни.
Предмет деятельности Школы:

· удовлетворение потребностей граждан в бесплатном  получении начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами;

· всестороннее развитие личности ребенка, его  творческого потенциала;

· создание условий для удовлетворения потребностей обучающихся в самообразовании и получении  дополнительного образования;

· организация дополнительных образовательных услуг как на бесплатной, так и на платной основе;

· создание максимально благоприятных условий для умственного, нравственного, физического, эстетического, эмоционального развития личности, всемерного раскрытия ее способностей, интересов и наклонностей;

· охрана здоровья обучающихся, воспитание ценностного отношения к здоровому образу жизни, развитие детского и юношеского спорта;

· организация городского оздоровительного лагеря с дневным пребыванием для отдыха и оздоровления детей в возрасте с шести лет шести месяцев до семнадцати  лет, в том числе и на платной основе.

Основные виды деятельности Школы:
· реализация основных общеобразовательных программ начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования, образовательных программ дополнительного образования (дополнительного образования детей, до профессиональной подготовки) ;

· организация питания  обучающихся и работников Школы;

· обеспечение  физического и эмоционального благополучия  обучающихся;

· выявление и развитие способностей детей, их интересов и наклонностей;

· организация медицинского обслуживания обучающихся.

Школа реализует основные общеобразовательные программы:

· основная общеобразовательная программа начального общего образования (нормативный срок освоения  4 года);

· основная общеобразовательная программа начального общего образования для детей с задержкой психического развития (нормативный срок освоения  4 года);
· основная общеобразовательная программа основного общего образования, (нормативный срок освоения 5 лет);

· основная общеобразовательная программа основного общего образования для детей с задержкой психического развития (нормативный срок освоения 5 лет);
· основная общеобразовательная программа среднего (полного) общего образования (нормативный срок освоения  2 года).
Школа может реализовывать образовательные  программы дополнительного образования детей (при наличии лицензии) по направленностям: художественно-эстетическая, спортивно-оздоровительная.

Виды программ – основные и дополнительные.
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